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ВІДНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
ТРАНСПОРТНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 

У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 
Війна вкрай негативно вплинула на всю еконо-

міку України, в тому числі й на транспортну інфра-
структуру. Але без якісної та сучасної транспортної 
інфраструктури повноцінне повоєнне відновлення 
виробничого сектору неможливо. Закриття аеропор-
тів, блокада морських портів стали причиною по-
шуку альтернативних логістичних схем доставки. 
На початок 2023 року внаслідок бойових дій було 
пошкоджено або зруйновано 311 мостів і мостових 
переправ, 24,8 тис. км доріг. Мости завжди мали 
стратегічне значення, але під час війни вони стали 
найважливішим елементом транспортної логістики, 
особливо в тих регіонах, які найбільше постраждали 
від російського військового вторгнення. Агентство 
відновлення забезпечило проїзд біля 85 зруйнова-
них мостів, побудувавши тимчасові переправи. Крім 
цього лише за минулий рік Агентством було відре-
монтовано 41 споруду в тому числі й ті мости, що 
були зруйновано в ході бойових дій. Цього року ка-
пітально відновити планується ще близько 40 мос-
тів. Уряд утворив Комісію, яка перевірить стан усіх 
мостів в країні. Для прийняття рішень щодо подаль-
ших кроків відновлення споруд всі результати об-
стежень будуть занесені в єдину інформаційну ана-
літично-експертну систему, яка містить повну ін- 
формацію щодо технічних показників та стану мос-
тових споруд. Значну увагу у дорожньому секторі 
Агентство відновлення приділяє ремонту, будів- 
ництву та утриманню штучних споруд. До війни  
масштабна розбудова дорожнього господарства з 
кожним роком лише набирала обертів. З 2019 по 
2021 рік вдалося оновити 634 штучні споруди на 
державних дорогах [1]. 

Війна не лише змусила поставити на паузу всі 
масштабні плани інфраструктурного будівництва 
країни, але й розставила першочергові акценти від-
новлення. Так, в проєкті бюджету на 2024 рік є три 
ключових аспекти: оборона й безпека; соціальна 
сфера; медицина та освіта. В той же час, фінансу-
вання дорожнього фонду передбачено на мінімаль-
ному рівні, оскільки в бюджеті практично відсутні 
всі розвиткові видатки, крім видатків на підтримку 
економіки, покликаних забезпечити фундамент для 
післявоєнного розвитку. У проєкті бюджету на  
2024 рік закладено лише 3 млрд грн на зимове утри-

мання доріг, без якого буде колапс. Крім того, у ре-
зервному фонді закладено кошти на підтримку доріг 
і мостів для цілей соціальних, гуманітарних або во-
єнних. 

Вчені приділяють увагу планам щодо віднов-
лення економіки в цілому, та транспортної інфра-
структури зокрема [2-4]. Серед таких робіт привер-
тає увагу робота, в якій доведено, що саме інфра-
структура економіки безпосередньо впливає на  
темпи переміщення потоків товарів і фінансів, на  
кількість і якість послуг, які надаються, на динаміку 
зростання економіки в цілому. Формулою стратегії 
післявоєнного відновлення країни повинно стати 
створення виробничої, в тому числі транспортної, та 
побутової інфраструктури європейського зразка [5]. 

У той же час доцільно зосередитися на деяких 
інших аспектах відновлення та розвитку транспорт-
ної інфраструктури. 

Цілком зрозуміло, що роботи з відбудови зруй-
новних ворогом або створення нових промислових 
об’єктів мають вестися паралельно з відновленням 
та модернізацію логістичної інфраструктури. До- 
рожня та залізнична інфраструктура забезпечують 
можливості евакуації та переміщення населення, до-
ставку військової техніки та гуманітарних вантажів. 
Найбільш залежними від транспортної галузі є сіль-
ське господарство, металургійне виробництво,  
вугільна промисловість, гірничо-металургійний та 
оборонний комплекси. За 2022 рік зафіксовано сут-
тєве зниження обсягів перевезень (рис. 1). 

Незважаючи на суттєві руйнування транспорт-
ної інфраструктури України в умовах війни, все ж 
таки триває робота над її відновленням, відкриттям 
нових шляхів руху та логістичних хабів, залученням 
іноземних коштів [6], оскільки відновлення/розви-
ток економіки неможливі без повноцінного її функ-
ціонування логістичної складової.  

На жаль, навіть до війни логістика давала в на-
ціональний ВВП всього 4%, в той же час у наших 
європейських сусідів він коливався в межах від  
6,5 до 10%. Валові капіталовкладення станом на 
2021 рік в Україні не перевищували 14%, а в країнах 
Східної Європи цей показник становить приблизно 
26%. Цілком зрозуміло, що наразі цей показник в на-
шій країні ще знизився.  

 



М. В. Бойченко 

133 
Економічний вісник Донбасу № 3(73), 2023 

 
Рис. 1. Зниження вантажних перевезень за 2022 рік [6] 

 
Лідером в експорті товарів за підсумками ми-

нулого року став морський транспорт з 53,86 млн 
тонн, на другому місці – залізниця (33,73 млн тонн), 
на третьому – автомобільний транспорт (12 млн 
тонн). Загалом у 2022 році Україна експортувала 
майже 99,8 млн тонн товарів, а імпортувала понад 
30,34 млн тонн [7]. Але треба розуміти, що в умовах 

воєнних дій зростає роль наземного транспорту у 
міжнародних перевезеннях, який  продемонстрував 
більшу стійкість ніж морський. Значне скорочення 
обсягів вантажних перевезень спостерігалось лише 
у першій місяць війни, після чого перевізники ван-
тажів адаптувалися до нових умов (рис. 2).  

 

 
 
Рис. 2. Динаміка вантажних перевезень у зовнішньому сполученні за 2022 рік, млн т [8] 

 
Статистика доставки імпортних вантажів у 

2021 та 2022 роках у розрізі видів транспорту, міст 
відправлення та міст прибуття демонструє, що у 
2022 році додалося нове логістичне плече – авто- 
перевезення з портів Європи до України. Це приз-
вело до збільшення терміну доставки на 14 днів, а 
також до зростання витрат внаслідок додаткових ло-
гістичних операцій та обмежень можливості пере-
тину українського кордону. 

Наразі реформування логістичної інфраструк-
тури повинне здійснюватися в двох напрямках. Крім 
відбудови пошкоджених під час ворожих дій спо-
руд, доріг, мостів, портів та аеропортів треба приді-
лити увагу можливості та доцільності залучення 
приватного капіталу, тому що лише державних  
коштів, у тому числі донорської допомоги, скоріше 
за все, буде недостатньо. Європа не бачила повнома-
сштабного воєнного конфлікту такої потужності з 
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часів Другої Світової Війни. Відносно схожий  
масштаб руйнування інфраструктури за останній 
час мала Сирія, однак логістична інфраструктура 
Сирії суттєво відрізняється від інфраструктури Ук-
раїни. Отже, можна стверджувати, що попередній 
досвід післявоєнної відбудови інфраструктури  
можна використати для планування повоєнного ре-
формування в Україні в досить обмеженому обсязі.  

Тому цілком зрозуміло, що для відновлення/ 
розвитку логістичної інфраструктури у довгостро-
ковому періоді, особливо з врахуванням «зеленого 
курсу», потрібно оцінити доцільність інвестування 
у різні види вантажних перевезень.  

Також без всякого сумніву особливу увагу слід 
приділити цифровим технологіям:  

розвитку промислового Інтернету і можливості 
кастомізації продукції, що випускається; впрова-
дженню концепції «Індустрії 4.0»;  

формуванню ефективної системи зворотного 
зв’язку зі споживачами, що передбачає автоматич-
ний заказ і відправлення коштів різними способами;  

уберизації перевезень та інтеграції всіх видів 
транспорту за рахунок використання мультимодаль-
них технологій перевезення вантажів; здійсненню 
контролю за вантажем у дорозі, зокрема онлайн;  

використанню безпілотних автомобілів, дронів, 
шатлів та ін.;  

розповсюдженню технологій 3-d друку для ско-
рочення логістичних витрат у ланцюзі поставок;  

створенню складів з повністю автоматизова-
ними системами управління запасами;  

накопиченню інформації про життєвий цикл 
виробів та особливості їх роботи з метою оптиміза-
ції логістики та підвищення якості продукції. 

Існують проблеми при переході до цифрових 
технологій, основними з яких є:  

відсутність балансу в розвитку елементів логіс-
тичної системи при переході на цифрові технології;  

неможливість синхронізації різних учасників 
цифрового ланцюга поставок;   

ризики витоку важливого інформації, в тому 
числі й такої, яка носить «закритий» характер;  

небажання персоналу впроваджувати цифрові 
технології.  

Особливу увагу в умовах війни треба приділити 
синхронізації за рахунок досягнення консенсусу між 
цивільними компаніями та військовими спожива-
чами. Доцільним є створення універсальної цифро-
вої смарт-платформи, яка б дозволяла в режимі  
реального часу здійсняти замовлення, оплату й кон-
троль доставки деяких видів матеріальних засобів 
(наприклад, речового майна особистого користу-
вання). 

В Україні вже є певні напрацювання з впро- 
вадження цифрових технологій. 25 листопада у Ки-
єві відбулася щорічна Всеукраїнська конференція 
«Відновлення ланцюгів постачання в умовах війсь-
кового та після військового стану», на якій було на-
ведено приклади впровадження цифрових техноло- 

гій у логістиці, серед яких слід відмітити застосу-
вання програмних продуктів та комлексів: ANT 
Logistics, «Арт: Черга» – Логістика без простоїв, 
«Хмари та Big Data на допомогу логістиці», «Авто-
матизований склад: проєкт, реалізація, очікуваний 
ефект. Форс-мажор – релокація автоматизованого 
складу». 

Без сумніву, особливу увагу привертала й буде 
привертати логістика автомобільних перевезень, в 
якій, на жаль, й до війни було багато причин її неза-
довільного стану. Основними були:  

недостатньо розвинена інфраструктура у галузі 
автомобільних доріг (недостатня кількість вантаж-
них терміналів, а також їх низький техніко-техноло-
гічний рівень, відсутність сучасних технічних засо-
бів, що відповідають світовим стандартам);  

незадовільний стан автомобільних доріг;  
неефективне управління ланцюгами постачань;  
недотримання водіями графіка та маршруту 

руху;  
неефективне використання власного та найма-

ного рухомого складу.  
Але війна добавила проблем: пошкодження до-

ріг, руйнування автомобільних мостів, яким шляхом 
везти вантажі, як працюють заправки, де можна пе-
ресуватися, а де це дуже небезпечно.  

Реформою інфраструктури було передбачено:  
децентралізацію управління автомобільними 

шляхами;  
передачу автомобільних доріг місцевого зна-

чення в управління місцевим органам виконавчої 
влади;  

впровадження незалежного контролю за якістю 
будівництва, реконструкції, ремонту й експлуатації 
автомобільних доріг;  

збільшення кількості пересувних габаритно-ва-
гових комплексів і впровадження новітньої системи 
зважування автотранспорту під час руху;  

створення правового регулювання аудиту та 
перевірки безпеки автомобільних доріг шляхом не-
залежної, детальної, системної технічної оцінки ін-
женерних рішень щодо складових автомобільних 
доріг [9].  

Метою роботи є визначення основних засад 
щодо відновлення та реформування мережі автомо-
більних доріг. 

Вигідне геополітичне розташування України є 
одним з головних чинників, який дозволить не 
тільки відновити мережу автомобільних доріг, але й 
реформувати її відповідно до найновіших стандар- 
тів та європейської політики у цій сфері. Основними 
умовами для цього, повинна стати:  

сучасна інфраструктура;  
чесна ринкова конкуренція; впровадження  

ефективної системи управління ланцюгами поста-
чань;  

підвищення інвестиційної привабливості авто-
мобільної галузі для інвесторів;  
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задоволення потреб населення щодо якісних  
і надійних перевезень. 

Інтеграція України до міжнародних автомо- 
більних мереж дає змогу підвищити економічний, 
технічний, інвестиційний та експлуатаційний стан 
цієї галузі. А це прямий напрямок до співробіт- 
ництва з іншими державами та входження до міжна-
родної спільноти транспортно-дорожнього комп- 
лексу. 16 вересня 2022 року Указом Президента Ук-
раїни № 654/2022 було затверджено Угоду між  
Україною та Європейським Союзом про вантажні 
перевезення автомобільним транспортом, підписана 
29 червня 2022 року в місті Ліоні, а депутати Євро-
парламенту ратифікували цю угоду. Ця Угода до-
зволяє упорядкувати транспортну логістику, яку 
було порушено через війну. Результат дії «транс- 
портного безвізу» – збільшення товарообігу. За ли-
пень-вересень у порівнянні з квітнем-червнем  
2022 року фізичний обсяг експорту вантажів збіль-
шився на 54%, а імпорту – на 67%. У грошовому ви-
мірі експорт вантажів збільшився на 3,3%, а імпорт 
– на 38%. Також збільшилась й кількість автопере-
візників, які перетинають державний кордон Укра-
їни в напрямку Євросоюзу. За липень-серпень 
2022 року їх стало на 21% більше порівняно з трав-
нем-червнем цього ж року. А у порівнянні з анало- 
гічним періодом 2021 року – на 44%. Також пере- 
візники стали на 32% частіше перетинати кордон 
[10]. 

Основними засадами, на яких буде базуватися 
не тільки відновлення мережі автомобільних доріг, 
але її реформування відповідно до законодавства ЄС 
і сучасних тенденцій розвитку логістики, є: 

контроль та регулювання щодо дотримання ви-
мог нормативно-правової бази;  

запровадження нового підходу до ліцензування 
автомобільних перевезень та забезпечення про- 
цедури доступу до ринку автомобільних перевезень 
відповідно до законодавства ЄС; 

розширення логістики у західному напряму за 
рахунок збільшення автомобільних перевезень до 
країн ЄС; 

посилення вимог до автомобільних перевізни-
ків у частині забезпечення контролю за дотриман-
ням ними положень існуючого законодавства щодо 
безпеки дорожнього руху;  

запровадження періодичної перевірки транс- 
портних засобів на придатність до експлуатації для 
приватних транспортних засобів;  

розширення мережі насамперед приватних  
центрів тестування, що здійснюватимуть перевірки 
та видаватимуть сертифікати придатності транс- 
портного засобу до експлуатації;  

зменшення ризиків корупції;  
удосконалення тарифного регулювання ринку 

послуг щодо вантажних перевезень; 
зниження розміру ставок ввізного мита для  

транспортних засобів та деталей до них, які не ви- 
робляються в Україні; 

запровадження економічного механізму, що 
дозволить підвищити конкурентоспроможність ав-
томобільних перевізників і зберегти/створити нові 
робочі місця; 

розвиток ефективної транспортної логістики; 
ефективне управління ланцюгами постачань; 
впровадження системи управління екологіч-

ною безпекою автомобільних перевезень; 
будівництво сучасних автошляхів – багато- 

смужних магістралей з високою пропускною здат- 
ністю; 

досягнення світового рівню технічних пара- 
метрів автомобільного транспорту;  

покращання якості послуг;  
підвищення результативності використання но-

вої транспортної техніки за рахунок впровадження 
новітніх технологій на основі конкурентної системи 
відбору у найбільш ефективних проєктах їх реаліза-
ції; 

створення умов щодо можливості оновлення 
парку рухомого складу автомобільного транспорту, 
оптимізації його структури,; 

надання доступу зацікавленим сторонам до ін-
формаційного забезпечення від виробників транс- 
портних засобів;  

впровадження краудсорсингу доставки та спів-
праці кількох логістичних партнерів; 

швидкість доставки та її прозорість для клієн-
тів; 

використання штучного інтелекту та машин-
ного навчання; 

гармонізування до європейських вимог поло-
жень щодо режиму праці та відпочинку водіїв  
транспортних засобів; 

ефективне управління ланцюгом повернення 
товарів внаслідок зростання кількості інтернет-за-
мовлень; 

впровадження принципів «зеленої» логістики в 
усьому ланцюгу постачання. 

Треба відмітити, що відносно збільшення авто-
мобільних перевезень у західному напряму уряд вже 
займається розширенням пропускної здатності та-
ких маршрутів. Зокрема, уже є перші результати за 
цим пунктом – Україна та Польща підписали між со-
бою відповідний меморандум, а під час Британсько-
українського інфраструктурного саміту у Лондоні, 
Україна та Велика Британія, а також представники 
британського бізнесу, підписали Меморандум про 
інфраструктурну відбудову України. Також в парт-
нерстві з британським бізнесом було створено ро- 
бочу групу, яка працюватиме над відновленням кри-
тичної інфраструктури Києва та Київської області. 

Ще одним дуже важливим аспектом розвитку 
транспортної інфраструктури є сам транспорт. У 
2017-2018 роках Кабінетом міністрів України було 
схвалено Національну транспортну стратегію Укра-
їни на період до 2030 року, метою якої став розвиток 
безпечного, екологічно чистого та енергоефектив-
ного транспорту. Й наразі вже є певні реальні про- 
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єкти щодо випуску такого транспорту. Так, україн-
ський виробник всюдиходів Sherp, Квадро Інтер-
нешнл, починає випускати в Туреччині нову модель 
всюдихода YETX у співпраці з компанією Orso Off-
Road Solutions. Цей всюдихід розроблено спеці- 
ально для пересування складним рельєфом. Він  
здатний долати висоту до метра та використовува-
тися на схилах до 35 градусів, що робить його ідеа-
льним для пошуково-рятувальних операцій, ліквіда-
ції лісових пожеж та швидкої допомоги в районах та 
на водоймах, недоступних для звичайних автомобі-
лів. А завод на Полтавщині налагодив виробництво 
всюдиходів «Торнадо», які призначені для переве-
зення людей та вантажів. Крім водія, у колісному 
всюдиході може розміститися семеро людей. Тех- 
нічні характеристики всюдихода дозволяють йому 
долати бруд, воду, завали дерев та каміння заввишки 
до 1 метра. Завдяки мінімальному радіусу розвороту 
всюдихід Торнадо чудово маневрує між деревами. 
«Танкова» система повороту дозволяє всюдиходу 
розвертатися практично на місці [11].  

Підсумовуючи, можна зробити такі висновки.  
Для відновлення/розвитку та реформування ло-

гістики міжнародних перевезень особливу увагу 
слід приділити її цифровізації, оскільки:  

вирішення проблемних питань, пов’язаних з 
цифровізацією ланцюгів поставок має ґрунтуватися 
на відповідному науково-методичному підґрунті, 
що спрятиме не лише обґрунтуванню управлінських 
рішень та бюджетування інноваційних проєктів, а 
також можливості оцінки їх економічної ефективно-
сті як на попередньому етапі, так і в ході реалізації;  

потрібен постійний моніторинг ефективності 
цифрової інфраструктури, оскільки без цих заходів 

працездатність сучасних логістичних ланцюгів по- 
ставок буде незначною, а витрати можуть переви-
щувати можливі ефекти; 

велике значення цифровізація набуває у разі її 
використання на користь підвищення ефективності 
відомчих логістичних систем, в першу чергу потреб 
воєнно-промислового комплексу;  

цифровізація логістики й ланцюгів поставок, 
що функціонують на користь військових споживачів 
має певні ризики, які потрібно враховувати як при 
проєктуванні перспективних логістичних систем, 
так і при трансформації існуючих.  

Впровадження новітніх принципів відповідно 
до сучасних тенденцій розвитку логістики дозво-
лить Україні відбудувати логістичну інфраструк-
туру автомобільних перевезень за найновішими  
стандартами та європейською політикою як скла-
дову максимальної інтеграції України з ЄС, можли-
вої економічної трансформації, в тому числі щодо 
нових можливостей для українського бізнесу шля-
хом побудови економіки на принципах дерегуляції 
та лібералізації. 

З цією метою треба використати існуючий сві-
товий досвід організації логістики, реформування 
транспортної інфраструктури, побудови нових  
адаптивних ланцюгів постачань автомобільним  
транспортом. Це стосується конфігурації мережі ав-
томобільних доріг, їх цільності, скерованості основ-
них вантажів. 

Важливим аспектом розвитку транспортної ін-
фраструктури є випуск та оновлення існуючого  
транспортного парку на безпечні, екологічно чисті 
та енергоефективні моделі. 
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Бойченко М. В. Відновлення та розвиток транспортної інфраструктури у повоєнний період 
Війна вкрай негативно вплинула на всю економіку України, в тому числі й на транспортну інфраструктуру. Але без 

якісної та сучасної транспортної інфраструктури повноцінне повоєнне відновлення виробничого сектору неможливо. Роботи 
з відбудови зруйновних ворогом або створення нових промислових об’єктів мають вестися паралельно з відновленням та 
модернізацію логістичної інфраструктури.  

Для відновлення/розвитку та реформування логістики міжнародних перевезень особливу увагу слід приділити цифро-
вим технологіям, особливо відповідному науково-методичному підґрунтю. Також потрібен постійний моніторинг ефектив-
ності цифрової інфраструктури. Показано не тільки переваги переходу до цифрових технологій, але й можливі проблеми в 
разі такого переходу. 

Вигідне геополітичне розташування України  та впровадження новітніх принципів відповідно до сучасних тенденцій 
розвитку логістики дозволить Україні відбудувати логістичну інфраструктуру автомобільних перевезень за найновішими  
стандартами та європейською політикою як складову максимальної інтеграції України з ЄС, можливої економічної транс- 
формації, в тому числі щодо нових можливостей для українського бізнесу шляхом побудови економіки на принципах дерегу-
ляції та лібералізації.  

Обґрунтовано основні засади, на яких буде базуватися реформування транспортної інфраструктури відповідно до зако-
нодавства ЄС і сучасних тенденцій розвитку логістики. 

Важливим аспектом розвитку транспортної інфраструктури є випуск безпечних, екологічно чистих та енергоефективних 
транспортних засобів та оновлення існуючого транспортного парку. 

Ключові слова: транспортна інфраструктура, міжнародні перевезення, цифрові технології, реформування, транспортні 
засоби.  

 
Boichenko M. Restoration and Development of Transport Infrastructure in the Post-War Period 
The war had an extremely negative impact on the entire economy of Ukraine, including the transport infrastructure. But without 

high-quality and modern transport infrastructure, a full-fledged post-war recovery of the production sector is impossible. The work on 
the reconstruction of those destroyed by the enemy or the creation of new industrial facilities should be carried out in parallel with the 
restoration and modernization of the logistics infrastructure.  

In order to restore/develop and reform the logistics of international transportation, special attention should be paid to digital 
technologies, especially the relevant scientific and methodological basis. Constant monitoring of the efficiency of the digital infrastruc-
ture is also required. Not only the advantages of the transition to digital technologies are shown, but also possible problems in the case 
of such a transition.  

The advantageous geopolitical location of Ukraine and the implementation of the latest principles in accordance with modern 
trends in the development of logistics will allow Ukraine to rebuild the logistics infrastructure of road transport according to the latest 
standards and European policy as a component of maximum integration of Ukraine with the EU, possible economic transformation, 
including new opportunities for Ukrainian business by building the economy on the principles of deregulation and liberalization.  

The main principles on which the reform of the transport infrastructure will be based in accordance with the EU legislation and 
modern trends in the development of logistics are substantiated.  

An important aspect of the development of transport infrastructure is the production of safe, environmentally friendly and energy-
efficient vehicles and the renewal of the existing transport fleet. 

Keywords: transport infrastructure, international transportation, digital technologies, reforms, vehicles. 
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